-3
' AiieTent (Statistics) l

& “Statistics may be rightly called the science of averages and their

estimates” —A.L.LBOWLEY & A.L. BODDINGTON **

13.1 ofaat (Introduction)
T W4 & b Hifemeh! o1 TR fordl fagi sega o fau
T SAiehel W Bl B1 BH Slehgl i foveiwo Ue sAme
T 3ok R W Tl o €1 e fuselt sweneti  sffhel i
eifas Td ORUiag €9 § o & hi faf=i &
e fRan ?1 g fewnr effwel & Heeyl i T
fagiwaret 1 <wfar @1 T fRw T siwel w1 U
gfaffereh 7 Td i i fafeei o aR o off steaam fwan
21 38 oI 1 Hetd Wgha st 71T Fed 8| TR0 Hifew
fop TIea (WHiaR HeA) , HifeaehT IR Sgeth Shald Yt i Karl Pearson
@ A €1 s wgfa o |19 BH 39 91 i 9 e (1857-1936 A.D.)
& foF offhe forg Tom W hfxa © fohg offerel o wgfaa etef fad=m o fog e =
off gar g =ifen fom stirel o feran forewra @ o1 o s w9 i A9 o W/ IR
foh e YR THEE 2
T Fectarsi grT frsel <8 e &M e @ W faEn
TeedaTS A : 30, 91, 0, 64, 42, 80, 30, 5, 117, 71
Tooerel B @ 53, 46, 48, 50, 53, 53, 58, 60, 57, 52
Treqd Sfeel 1 e o Hifegen Fefafad 8

TodeTs A FooeTs B
e 53 53
qiferent 53 53

TR HIfST for &9 eqon o1 [reg (x g fRefud) SS9k 90 i S W 9
AT T 1 B E,
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_ 1Y
31@'1?[ xz;zxi
i=1
TR i TUMT o fau siiehgl &1 Ueel SIS o1 TR %9 H =afed fwa
Sl € 3R o fefafaa =g o s 2

i el 1 T v & d e [%”jaﬁwaﬁ%mr&wﬁaﬁm

TH T o A [gj& R [gﬂjé' Teyolf 1 wed Bl 2

TH U € TR S aeciersi AT B gRT SHIT T T 1 /LA o HIfAR] R ¢
Hq 53 B 91 B9 H8 Fohd ¢ T 1 Sociarsl b1 Y9 GHM 82 Tasear @l wifn
Ak T o qiad=efier 0 (FFam) 9 117 (ifusman) q@ 21 Sefs B T 1 for
46 (FIATH) ¥ 60 (Afeshad) T T

3T 379 ST ThI ol Teh TN @1 W 31fehd | gH 9 <90E T8 epfaar
W Bl © (SR 13.1 3R 13.2)1

Foorarst Ah fag

c00es soe
pd
~

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

TR 13.1

\ 4

Fooars! B fau

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

3TTeRfT 13.2

TH <@ ehd ¢ T dociarst B o |1 fag Tk g o qH-UE § SR hdd vt
1 WG (WA o HifereRt) & 3 A fesd @ Sefe SooErel A % @ fagen o
sffues foawra & =1 o stfuss Tt g 2

31q: U U siwel & 9R | "Wyl g 3 & fau dEE ygfa w1 A i
Tl B IRediierd Teh 211 Seeh € et s1eae Wikt ok afavia fehan s =few)

HEE Y w1 A9 I RE & TH TREd-Rierd o 99 & folt tehel GE =fgu)
TH T i ‘WU @t 7T (Measure of dispersion)’ 8l STl €1 3@ 212 H g4
THIUH i A oF  WE o SAH! aifichd TS 3Yiiichd 3fihgl o felu TUMT Wi
fafiri & aR o we

pd

\ 4
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13.2 YU & "y (Measures of dispersion)

sfiehel § Yeh1viT =1 faeiquT 61 W1 Uerol o =&l 9 chi YIfd i A9 o TR R
feran ST 21

T o frefafad am g

(i) IR (Range) (ii) T1gefe o=@ (Quartile deviation) (iii) #Tea fa=re™ (Mean
deviation) (iv) Aeh fer=re (Standard deviation).

39 ™ | B, "qUe fagey o SIfafea o= afl Al o1 sTeEs &

13.3 uft@T (Range)

TR HIGE fF 3 doeiarsi A del B g0 991C T W oF 38T H TEA @R H
foewa, e J@en o SAfURad W& =Aad W o ¥R R fo=m fRan onl sa9 tha
& Jd i o AU 89 Y& J@ell o SAfHehan o =JAad Jodi § 3 W hid
21 36 R 1 GRET H8 S 2

oo Ah fag 9feR =117-0=117
3R deeterst B, @ foaq afet =60 -46= 14
T IRER A > URER B, TEMIT A o SRR § YRIvH a1 faewe sifue § Seth
B o WhR T TW o e U 2l

3d: Th J@cll k1 IE = AfhdH HH — FAdH dH

afierel o1 TREL g farere o1 Wehio 1 We-Hiel (rough) I <l §, fehg s
wgfa 1 A, fa=ror o 9N § F T2 odq ?1 39 S o Ty g qeivi o o1
1Y T STETThdl ¢ TIqdl 39 YehR 1 AT Yeroll k1 sheid w9 & faw (a1 famer)
R ARG B =feul

HET YA | Yefoi oh TR o SR W HIG I S STell Yhivi i Hewqul
oY Hied fa=e o " foreed 81 et 31 W fawr 9 == #i)

13.4 vrem fa=e™ (Mean deviation)

] HIT o J&T07 x 1 ReR AM ¢ ¥ 3R (x — ) J&0T x H1 ¢ ¥ Tawe™ e
21 UeT0T x T Hed Ged '¢' ¥ 10 Fd FH F AU 8 ¢ 9 famer w2
o foraemt o1 /e Yol w1 FRUeT |9 i €1 We 9 B o fore & famert @
I W T =fey, fohg w9 Wd € R ohda wgfa ) A Yo o ggeea 6
Aferhan den <FaH Jodi o Hea feod g 21 8l 3w fouem ®moTdHs do1 $9
e BT o7 faeremt 1 A S € Tehdl 21 39 SAfafia WA X 9 faeer
IR I B 2
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w1 & foeeri 1 @ =wzgzo
YT T WS 0
3Td: AIEA o G WA faee T A 1 HiE e T 2
T SIFY fof YepiviE i STde W19 A1d i o fal 3H Jcis AF & ohard
wafa &t A9 a1 R fer 9= @' @ 5@ 96 S B 21 AR i R @
HeAetl o A 1 FRue A 39 See g He W W e foga o | i gd
1 9l B 31a: feer Te '@ @ fomei o Fder 9T 61 A1e G Hid €1 39 A
1 ‘uren faerem’ Fed 1 o1 Shed Y9 '@ % |rdet wed foeer Ueron &6 ' 9
ol & oRuer AT 1 W1eA B 21 'q' o Ardel | fased s MLD. (a) SR ke
fopann e 21

'a'GfoaeHl o U AE @ A
Jeli @t He
femuit wen fomer hdia ygfa &1 fedt oft o0 o @@ fRar o1 wwar 21 fog

Hifterehia sfeed o 9ir=ad: e S HifaenT o grie Wied fa=es w1 SuEn fee
S 2

M.D. (a) =

13.4.1 adlﬁg)d alihel & fore arem faererT (Mean deviation for ungrouped
data) W AT 76 n 950N S SFS x, x,, x,, ..., x, 7€ T ) TWEA W WA B

P92 g2

e e e 1 UM § FefeiEd =X 99 B e

0T~ 1 39 Shed TGt 1 W 1 G hifoe (red ed wies foamer qr e 81 9
ST I8 ‘@’ %I

TT0T-2 Yok Y& X, b1 a9 fogem aﬂﬁxl— a, X,— a, X,— d,. . ., X —a =y
T3 foeet 1 fRus o9 7 Y sreq afg foemt § o fog o @S9 e

%@ﬂfﬂxl—a
=0T-4 Torereri on feuer ol w1 e A ) FE WA o' o |e ey foeEe 2

2l —d
37eIiq M.D.(a) = 2
n

Jx, —al|x; —al,....,|x, —a|€-ﬂ'd =yl

oTq: M.D.()?)=%Zn:|xi—)_c|,5|ﬁ X = e
i=1
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,SE M = Hifeent

e M.D. (M) =% Zn:|xi -M
i=1

@ 2ot | 39 st § wifteRt w) fag M gW TEaa fRen e § S 9

3l TE wEl T B SMTW o7& SWYE wON ki gHeH o fow frefafed

I

sarevor-1 frefafea sieel & fou mea o gmer W faee J[ wifed:
6,7,10, 12, 13, 4, 8, 12

1 B9 S 3T dgd gU frefaiEd e i ©:

=or 1 fRu Ty stiwmel w1 meA

_ 6+7+10+12+13+4+8+12 72
8 8
0T 2 YEUN o HWET X W A foeerx-X
37eIiq 6-9,7-9,10-9,12-9,13-9,4-9,8-9, 12 -9 &
el 3,-2,1,3,4,-5,-1,3
=0T 3 forsert o fRue /e |, - X
3,2,1,3,4,5,1,3 2
TTOT 4 W o WY W fager fefated 2
8
>, -
M.D.(x)=T
3+42+1+3+4+5+1+3 22
= g =§=2.75

| e fomruit | wes aR =X i foed % T W e, SR &1 avi Ry e €
FHHUFIR IR HT Tohd 2l

saretor 2 fefafed eiwel o fou me & amer are fager 9 Sif:
12,3,18,17,4,9,17, 19,20, 15,8,17,2,3,16,11,3,1,0,5

&1 g9 TR Y eAfemel w1 wieA (X ) 96 T el
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- 1& 200
X =) = =]
20% 0 M

e 9§ fomerml & frve W st |x, - X| 39 R €
2,7,8,7,6,1,7,9,10,5,2,7,8,7,6,1,7,9,10,5

20
SYSIED )R Bt
i=1

1

3R MD. (X )= — = 62

saretor 3 frfafaa feel o mifeae o wer weg fomer A@ Sife:
3,9,5,3,12,10,18,4,7,19,21

o1 8T 9N 1 e 11 € S faum 81 tiehsl i AE wu o forem W e 3,3, 4,
5,7,9, 10, 12, 18, 19, 21 I BIaT 21

11 +1

3@ HTF%?IIEh"l:[ ja?m66ﬁ@f&m=9%|

foraret 1 shoer: FRYs AW |x, — M| 39 9R § 2
6,6,5,4,2,0,1,3,9,10, 12

11
w2 lx —M|=58
i1

11
e M.D.(M)z%;hi—M|=11—1><58=5.27

13.4.2 cHITghd aifchsl' & fer@ are fa=retT (Mean deviation for grouped data)
B WA € foh effhgl il < YR @ affepa femen T 21

(a) THAd IRERAT de7 (Discrete frequency distribution)

(b) Hdd SRERAT de7 (Continuous frequency distribution)

3T 39 <1 TohR o SAiehel o forw wre fomrer oa & o1 fafers o ==f i)

(a) 3TEA SRENAT s W Sifee R Ry e sitwet o o fa 90 x, 0, x €
ST IRERATE HW: £, £, ..., f, T T S FI GRvag w9 H fefafed 7eR 9
e T S Tehal @ FS9 319ad SRERAT ST %ed o
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X : X, X, Xy oo X,

VA /Y S A
(i) AT o wruer e faerer gdyem g9 KU T stihel w1 frefafad 9 grn A
faﬁ?ﬂﬁ%:

sz-fz- |
XY=t = N 25,
ﬁ i=1 ’
2

GﬁixiﬁﬁmﬁxiWﬁﬁW:WﬁﬁmaﬂﬂﬁWW%I
i=1

WIN=Y f; A & @ 3
i=1

T T W&l x 1 A x 9 faEen 9 H € SR 3 s W S § svafa
qsft i=1,2,.., n % I |x, - x| @ FW

9ok T foaer o FRUer B %1 91e 1 e 2, SR AT ok @rdet aifed
e forerer B

Shik -3 .
#d: MD.x) = = Zf, =N IZ:l:fz|xz - ¥
(i) wTferent oF wruer wred faerer ARt o arde W fouem 9a . o foe &d
U TTU eTodd SRERAT ST T TS A0 H S| 3Tk fIu Jeron 1 SRS %A o
Fafeed #d §1 39 UvEq GOl ARENAd A H S €1 a9 S YeIu

Frufor sed € foraent d=elt siteman g,éwmsﬂﬁaﬁrafw%laﬁamaﬁ

1 A N @ g9 701 €1 Yerol o1 e | SAiehel o wer feed e € gHiey g8 it
HifeeRT 81 HIfeAeT 1A i o o5 &H WLl | fa=ei o s 9l 1 9159 7
FW Bl T THR

1 n
MD.M) = - D filx —M|
i=1
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saretr 4 frefafed sfiwst o fou qea o gy A@es faeer o Sifeg:
x| 25 6| 8 | 10 |12

fil2]8] w0 7| 8]S5
Fol 3T f&U T Sehel w1 WRUM (3.1 SR 3T W Yol o o1 oy

|t 13.1
X, 1 I |, =] Sl 5]
2 2 4 55 11
5 8 40 2.5 20
6 10 60 1.5 15
8 7 56 0.5 8.5
10 8 80 2.5 20
12 5 60 4.5 22.5
40 300 92

6 6 6
N:ZI:fi =40 éﬁx,:mo, §ﬁ|xi—)_c|=92

1< 1
X=— Y fx, =— x 300 =175
e S g
R M.D (;—c)—iif % = — x 92 =23
s N &0 40 '

saretor 5 frefafaa sisel o fou wftas & amer qen famem J@ S
x| 3| 6| of 12| 13| 15| 21| 22

1

£l 3 4| 5| 2| 4| 5| 4| 3

7o TRU Y Sfiehe ved B RIS S | €1 39 stihel | W Gl SReNdl shi Teh Rk
R o € (HROM 13.2)1
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|ROT 13.2
x [3 |6 |9 [12 [13 |15 |21 [22
314 |5 |2 |4 |5 [4 |3
cf |3 |7 12 [14 [18 |23 |27 [30

@, N=30% Sl 99 He 2,
3aferT wifegent 156 & 163 Y&l o1 Heg §1 I8 <) Yaror Heell aRear 18 | fied
& frgeT Wa 9&T 13 B

1597 U&01 + 163 Y& 13+13
2 2

o1 mifeast § fomert o1 fe 7 et |x, — M| Frfafed wwef 133 o i
T el

i "ifeaRt M = 13

|l 13.3
lx, = M| 0| 7|1 4 )10 28] 9
/, 3 41 s 24 5| 4 3

fi|x =M 30 [ 28 20| 2 (0] 10]32( 27

iﬁ:f&O SR iﬁ|x,.—M|:149

1 8
ooy M. D. (M)=§;fi|xi‘M|

1
— —x149 =497
30

(b) HAd SLERAT s Toh Had SRERAl s a8 S§eel gl ¢ Toad st =1 fafi=
fam sfat aret =l ® anfiepd feman AT € IR SRt HESl: SRERar ferdt St 2

T ok TAT 100 BET G Wl i Fad FRaRdl sed § FHAfafad TR 9
fopan T 2
EISIED 0-10 [10-20 |20-30 |30-40 | 40-50 | 50-60

DT h G 12 | 18 27 20 17 6
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(i) ATem ok \ruer "red faee T 9ad SRERdl sieq oh HieA i AT o THT BHA
Ig WA o T Y ot (Class ) w1 SRERAl SHoh AeA-foig W ohfa et €1 7l o
B Yo ot 1 qeA-fag fomd ® iR rgad aRaRdl s i a¥e Ared fomer A

Y B
stz et SqeRe <E
SaE0T 6 TAfafEa stiesl o fau e o |mey @ fomem I St
i 10-20 |20-30 | 30-40| 40-50 [50-60 | 60-70 | 70-80
BET & HEA 2 3 8| 14| 8 3 2
T feu U effemel @ = |roft 13.4 w90 )
|ROT 13.4
Elisica B o neg-fog fx, | =% | flx %]
e
/, X
10-20 2 15 30 30 60
20-30 3 25 75 20 60
30-40 8 35 280 10 80
40-50 14 45 630 0 0
50-60 8 55 440 10 80
60-70 3 65 195 20 60
70-80 2 75 150 30 60
40 1800 400

1800
X =—=
40

45
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13 1
3 MDL@;Egﬁm—ﬂ_ﬂ¢mm_m

e oF WU WeT faee™ 9 e @t @y, fafy 7w 1 famen fafy (Step-
deviationmethod)?ﬂ‘;@"'ra?{a? X %WW@WW%IWW%F
7@ fafu o &n sfierel o "o a1 3 faoper q@ fepdl Yeror i whfeqa Ared od B
a9 et (= fafe=r ol o qen-fagen) %1 59 wfcyd Area @ foaeer 96 w1 21 98
forare den @1 W qa 635 (origin) 1 ¥ ¥ Ufaeenfud &Y shicqd A1 W A S
& B B, S TR aepfa 13.3 ° <9t W R
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& TEH
Hicad HIe
3TTeRfd 13.3

g qeft fomerl & 1 96 UHEE (common factor) B A o=l =l W

FT o oL 3% 39 9d oEEE ¥ 9 <4 71 3 T faeert w1 ue faeem wed €

g fa=e oH 1 gima g@ Ya W YaE 1 qiadd el ¢, S o et 13.4
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forerer 3iR < foreer Ui o SRR i Bier w3 37 €, foed qom S o
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3T 3SR 6 o 3Aihgl o foay ug famem fafy md| gq wfeud @ ¢ =45
R h=10,o1d & 3R FrAfafed Iroft 13.5 90 2

|ROT 13.5
. B I . x;, —45

JIedleh . L - d, == d. | |x, —X| X, —X

WT fag i 10 ﬁ | i | f;| i |

/i X,
10-20 2 15 -3 -6 30 60
20-30 3 25 -2 -6 20 60
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40 0 400

7
= 0
Xx=a+——xh =45+—x10=45
ELSIIY X=a v 20
i 1 < —| 400
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Tzl |75 fomem fafy 1 ST x99 S o fog R S 81 9 wiwe
a4t € 2l
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FE FT AR 99 E § S R g Hiew o 9 mred foeed T S o forg st
off| 2o fomiy i ol fa=oe o & 999 "I & T W "It o § Bl B
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31T Had IRANAT o2 o foIT HIfeareht A1 hi i Hishal 1 TR H3| kel
i Teel SARE % | HEd Hid &1 99 Fad SRRdl S i WA Fd i o
foau veet 39 =l w1 fuif w@ € few Afre foa e © (39 o &) ArfEeT
Tt FEd ) R a9 frefafed g9 o

N

~_c
qrferent =l+72f X h
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FRARAST T AR N, Aifezrent vt st f7=1 dimn /, mifesrent i &t aRard f, mfeaen
o1l § HF TR ol o Wi Ge aReaar C SR HifkHeRT o o1 foRar 4 @1 HifeHeh
A T oF GG sk o o HeA-Tagal x o1 Hifexent § forsieri o1 fFdey oM steriq

|x; — M| W e 2

qd

1 1
M.D. (M) = 3. /; lx; — M|

70 gfswan = Fefafad Seen 9w fFe T 2
saretor 7 frefafeq siwst o fou it & e qrea faeem @ sifs)
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RS 6 j 15 16 4 2
7ol feu U stfersl § =1 wRoft 13.6 AW R:
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el N = 50, 6T % o 71258 g 20-30 = | B THAY 20-30 HfeHRT o B
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2

Hifereht = | + x i
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25-13
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37q:, WfeTeRT o |TUeT AT foger

1
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13.5 TERUT 31X AR faeres (Variance and Standard Deviation)

A RIS foh s ggfa i A9 o Groe 7red foged 9 & o fag g9 faeemi
o TRUs 7 61 A0 foRan o dE W fome ot wnedeh 9 ok fore foRan o, eten
ool &1 A = @ S R

formemi o ol o SRuT 300 39 TR ol fa=erl oF o e off g fohan s
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HAT X, X, Xy, 0 X, , 1 YEOT € T X IR WA T T

=% + (6, X)) F s + (x,-X) = (x—X%)

If% 7% A A B A TAF (x, —X) I T SO THRT e § fF R yeaR

1 forern 1 § i 0 A Yew ¥ % AR @ oW ¢ AR ) (% —X) g d
7% 3fTa el € FF W& x, x ), x,.0x , WA ¥ O FRE § 9o YO 1 WA xR

127722 773"

e fereror 61 § | 3Heh faadia afg =18 =i =g © i Y&l o1 Wieq X o |ier fomro

afrs 1 T ¥ e T 2 T oam (% —X)” @t Gei w1 wem x % Qe
i=1

YT =1 foreor &) Wi 1 U HdusEE ol § 2
ST 5ok foIT ©: WeTunl 5, 15,25, 35,45, 551 Ueh TH=9a A oid &1 7 HeIuli <1 |
30 21 39 W= H x @ e o ot w1 A fefate 2

6

D (X, = %)’ = (5-30)2 + (15-30)2+ (25-30)? + (35-30)2+ (45-30)2 +(55-30)2

i=1
= 625 + 225 +25 +25 + 225 + 625 = 1750
T 9 T=IA B o § fogek 31 vewr fefafea €
15,16, 17,18, 19,20, 21, 22,23, 24, 25, 26,27, 28,29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36,37,
38,39,40,41,42,43,44,45.
T YO 1 WA y =30 2l
Tl Tl Ade B & WeA 30 @
Tg=sT Bk Ut o fameri o ot o1 A frefafea 2
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(<150 H(14P+ b (<12 + 02+ 12+ 224 324+ + 142+ 15
2152+ 142+ ... + 17]

= 2X15x(15+61)(30+1) =5x%x16%x31=2480
(FITeh WM n Wiehd WEAISA o ol 1 AN = nn- H@@n- 1 B €, FWin=157%)

6

afx ) (% ~X)° & we 3wy w1 A @ A en Fed % forg g a

o 31 JeTol oF W=ad B I, 6 Y&UN aTcl WH=ad AT 3T9&T HeA oF @ue A
TR0 & it Tead AH 6 YT i HieA x ok @i faee (faeemi 1 aier -25
¥ 25 ®) w=ad B i eden (faeemi &1 9Re -15 9 15 ) @i 21 98 == fau
g fesl @ o T R

eI A, o fore g9 emepfa 13.5 U 2

< . L e N L ND: e S
N 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 -
e
3TTeRfT 13.5
=g B, & fau smefd 13.6 &9 W §
< >

0510152025?\1(,)354045505560
areq

JTTRTA 13.6
3q: B9 HE Hehd © foh W1eA W forererl o o 1 AN YehIUI 1 SUFS WG Tl

1 & _
3 HISTE 1 T HH 5 T &7 et 3 o 1 mea & i gw ;Z(x,-—xf.
o g A, % fT B9 UM €,
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1
e :%x 1750 =291.6 & 3R Tg==a B,asfwzagixmso:so%

78 3iTa il © Toh aq=ma AW T = foreror weea B w1 arden aifees € S g
gl o erdferd oo 9 senfafas frewor 9 9 @ 2l

1 _
aﬁ:%ﬂ;z(xi_x)zﬁmﬁwwéﬁmﬁém%l?4%’14’@1

teriq A1ea § foaerei oh ol o WIS WERT (variance) a8 3R o2 (Fqmmn o1
ot 9gl Wl §) @ g9 2l
37d: n YeTol X, xz,...,xn?ﬂ EESEU

o’ Z% i(xi _3_5)2 %l

13.5.1 917ek fa=rerT (Standard Deviation) IGO0 1 TOMT o &n U ¥ fop =afema
TaUN x T x BT TS FERUT 1 SR © U ¥, i T (x—x ) % o
TAEY €, TE RO GEROT o eFTcHeh aviel i UeTull <kl WIeA o WIUel YeRIvH e
Feiiferd |19 o &9 § oFed a1 S € iR U A foeie wed 81 6 fase &
HH=d: o, 510 9ERid fean San @ qun frefefed ger 9 femn s e

c = /l i(x;ff (1)
noa

3TMEY, STafichd 3iihel 1 FEOT d HHE oo A w3 & oy $8 S
& B
saretor 8 fefafed sfiewst o fou yewo qen qre fomem A@ sifs:
6,8,10,12, 14, 16, 18, 20,22, 24

o fRu U sl i frfaiad FhR W wrolt 13.7 | for@ "end €)1 WA &l 0"
forrer fafer gr1 14 1 hfedd T1eq et A v T 81 Y&l S §E&m n=102)
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|Rut 13.7
. d_:x,.—14 e 9 fome™ G E)
: ’ 2 (x—Xx) '
6 —4 -9 81
-3 —7 49
10 -2 -5 25
12 -1 -3 9
14 0 -1 1
16 1 1 1
18 2 3 9
20 3 5 25
2 4 7 49
24 5 9 81
5 330
Tqfag, e X = shieqd AE + i=1’1 xh
14+ %215
10
1< —\2 1
S Wc;Z:—Z;,(xi—x) = 5%330= 33

A  HHEH fa=el 6 = 33 =5.74

13.5.2 Teh 3I9ad @RARAT deq & Ak o= (Standard deviation of a
discrete frequency distribution) AR & 1 T o19dq dea f=fafaa 2

XX, Xy Xpe ..

L O

s X

n

n

WW@FWWWaz\/%Zﬁ(xi—E)Z, (2
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& N=Y.
i=1

afrsu fr=fafea SeE |

sarevor 9 frefafead stiwsl & foaw yewor 9 79w fomem T wifs:
x | 4 8| 17| 20| 24 32

1

£l 3 s 9of 5| 4 3] 1
&1 3ffhel i WRUN oF ®9 | foaed W By frefafeaa groft 13.8 9 et 2:

| 13.8

o f, fx | x=x| =0 fi(x =%
4 3 12 | -10 100 300
8 5 40 -6 36 180
11 9 99 > 3 9 81
17 5 85 3 9 45
20 4 80 6 36 144
24 3 72 10 100 300
32 ] 32 18 324 304

30 420 1374

7 7
N=30, 2. /% =420, Y f(x,~%)" =1374
i=1

i=1

7

Zfixi 1
T x=£l—=—x420=14
N 30
1 .,
37 T (07) = > fit— X)

i=1
1 1374=45.8
= — X —
30 '

IR OEH e o = f45.8 =6.77
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13.5.3 Uah Gad ARARAT d2 ol AT [a=eiT (Standard deviation of a continuous
frequency distribution) ST T Had IREARAT de4 oF A I oF T HH bl 39
ST TRARA S H FT6fd T Hehd &) 79 STaq aReRd sied o T 7o T fafy
ERIECCEE IR CRER IS I

IS Teh p oM ATl SRR e s Jedieh S{aiiel SHeh HEAAM x, 92 sRal
f, B ufefaq fohan w0 €, 9@ W famem frefafed g3 gm wrw fwen smom:

o = \/§ VR

SRl x , de B WA T A N=)_ f,.

i=1

e faere o T o g ed 9. © T

R D WICEE S D WICE S

oo | Tt YR iﬁfm}
L =l i=1 i=1

S| St B3 27&%4
L i=1 i=1

i=1
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1 n 2 n 2
3d: A foeed o = E\/NZf,x, —(Zf,x,) .. 3)
saTEToT 10 Frefafad s o fau e, g9 ik qee foee 9 s
ot 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100
AR 3 7 12 15 8 3 2
7o Ry T effepel W frAfefad aroft 13.9 <F@ €
AR 13.9
El aRerar | "weA-fag | fx, | (o-x )} f(x—X )
) (x))
30-40 3 35 105 729 2187
40-50 7 45 315 289 2023
50-60 12 55 660 49 588
60-70 15 65 975 9 135
70-80 8 75 600 169 1352
80-90 3 85 255 529 1587
90-100 2 95 190 | 1089 2178
50 3100 10050
1 N 3100
e Y= 2 = 62
T WA () = Zl:f =

1
= —x10050 =201
50

AR g faeed o= 201 = 14.18
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saretor 11 frefafed el o faw o fa=er 9 it
x, | 3 | 8] 13] 18] 23

1

f 7 10 15 | 10 6

T e siihel o frfafed aroft 13,10 99 2
HROT 13.10
x| fi | fx | xF| fx?
30 7| 21| 9| 63
8| 10| 8 | 64| 640
13 | 15| 195 | 169 | 2535
18 | 10 | 180 | 324 | 3240
23 | 6| 138 | 529 | 3174
48 | 614 9652

o A (3) 3

o= ﬁ\/NZfixiz _(Zﬁxi)z

I
- J48x9652 - (614)°

_ L 463296376996
48

1
- —x293.77 =
18 6.12
39feTe, HHeh foree 6 = 6.12

13.5.4. GGXOT § T Tarerer 71d i & fora g fafer (Shortcut method to find
variance and standard deviation) FHN-FHF Th TRARAT A Eole | X, SYa
fafer=1 =t o AeAm™ x % W 9gd 9 B € q e U1 YR 9 Bl Hed @
ST € T Sk HHE o §1 U aReRar sied, e - sfave T =, o faw ug
fomer fafy g0 58 wfkan 1 T sH@ ST g )
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m@ﬂﬁqﬁﬁqﬁmww%aﬁ?wmﬁﬂﬁﬁ%w@amw%

(F&T hat S €)1 7 o fR 9% foeem a1 o <Ry R

x —A

31{% v, == . AN x,=A+hy, .. (1)
N1
& W ® fm T . (2)

(1) @ x & (2) ¥ W& W g5 W< 8l ¢

> f(A+hy)
X = _=l
N
1 2 n 1 n n
:E(ZﬁA+ZhﬁyijzE(A2ﬁ+h2ﬁyi)
fiyi . L
:AE+hlZ=1: (WZ;::N)
‘N N
37d: X=Athy . (3)

2 1 _\
d, T x T YT, O« =§Zfi(xi—x)
i=1

1 & _
E;fi (A+hy, —A-hy) [(1) &R (3) 8]

1 < 2 =2
=§§fih =)

n & _
= sz" 0 =3 = Wy TR
i=1
3:{% gx2= h20'y2
a1 o= h(fy .. (4)
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(3) 3R (4), ¥ B9 9t gian € o

2
h n n
o= E\/NZﬁyf —(ZfiyiJ - (5)
i=1 i=1

BT 3T 11 o kSl § G (5) & STAN 51 oy fafr @ wrea, gewor 9 9
IEENEREIGRCT]
sarEtor 12 ffafag s o fau aieg, o 9 7 foged I Sifsa:
ot 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70| 70-80 | 80-90 [90-100

RS 3 7 12 15 8 3 2

e AM o Shiedd WA =651 T8 h=10
feu T stferel o frafafaa roft 13.11 9 et 21

|t 13.11
o aRIRd | AeA-feg | y= = 1_065 y? 1y, fy?
J; X,
30-40 3 35 N3 9 -9 27
40-50 7 45 -2 4 — 14 28
50-60 12 55 ~1 1 ~-12 12
60-70 15 65 0 0 0 0
70-80 8 75 1 1 8
80-90 3 85 2 4 6 12
90-100 2 95 3 9 6 18
N=50 —15 105
- 1y 15
Tgfeae x=A+Z“50 xh=65—%x10=62
2
T o2 = % {NZJ‘,-y,-2 - (Z )2}
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(10)°

~(50)

2

[50x105—(—15)2}

1
- —[5250—225]=201
25

SIRAAF fa=ed o = 201 =14.18

| wrgererett 13.2 |

YT 1 § 5 dh o 3fihgl o folu wed o TERor 9 sifsu)
1. 6,7,10,12,13,4,8,12
2. HWHWH@T&
3. @H % gU™ 10 O

4. [x, 6 J10 147 18] 241 28 T30
2| 4 71 12 8| 4| 3
S x o293 97] 98] 102] 104 [109
fil 3 2 3| 2 6 31 3
6. o fafy g/ w9 uee fa=ed 9 St
x |60 |61 62|63 64| 65| 66| 67| 68
fil 2 1] 1229 25| 12| 10 4 5
Uy 7 9 8 H fSU U IRARAT seq o foU Hiem 9 YEIor I i)
7. |=mt 0-30| 30-60{60-90 | 90-120 | 120-150| 150-180 [ 180-210
RS 2 3 10 3 5 2
8. | 0-10 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50
RS 5 8 15 16 6
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9. oy fafy grr wea, T 9 AEe fa=ed 9| St

AR | 70-75| 75-80|80-85 [ 85-90 90-95 |95-100 [ 100-105[105-110{ 110-115
(@ )
s=dl &I 3 4 7 71 15 9 6 6 3
e
10. T fessa o s U g6 & e (fadt ) Fe faw R
= 33-36 | 3740 | 41-44 | 45-48 49-52
Il wen 15 17 21 22 25

Il oF Al H1 AFE fage 9 Ae A A1d hifad)

[ Feha UEel skl i Had o1 ol I Bl 32.5-36.5,36.5-40.5,40.5-44.5,44.5 - 48.5,
48.5-52.57 3R fhe 3 @ |

fafaer 3qrgvor
SETETOT 13 20 WeIUN o1 JERUT 5 B AE Ycdeh UeTol bl 2 | T[on fehan 7o & af urw
Y&I0T R YEHLOT JATd hifoTq|

T AE AT TR 2, x, xS IR WA T A T R TR = 5 SR
n=20. 30 94 ¥ f&

1 20 i 1 20 5
2 = - 5=— -
g O = ;:1 O =%)"  eriq 30 lgl (x; =X)

e > (x, =% =100 (D)

i=1

I TR F&0T BT 2 I feRe S, A oRem dam oy R

2
120 20 20
y=— =—H 2x, = 2.—) x
EIiglY y nzly 202" Zl
o I_
37eIiq y=2X or )7:5)/

Reprint 2025-26



294 T
xiﬁ;%m(l)ﬁuﬁwﬁamﬁmgﬁwﬁm%
SEL, L5 200 S (3 —5)* =400
i A - , yi_y:
ZBEJ} yH a:miqzl
3Td: 7T Y&ToTl T JE0T :2—10><400=20=22 x5

@ oot | e T < fR A T Be i &, @ O R ST, A S e
1 FEOT, G WEOT 1 2 71 Bl S €|

SEETOT 14 UiF YN KT WIS 4.4 B QA1 SR TN 8.24 B AT AT Y&or 1, 2
A 6 €, d 3T & YT 1A I

T T I S U7 x qel y B
sqfeT, 9{@?11 1,2,6,x, y%l

[+2+6+x+y
3, WA x =44=—""""—

5
0 22=9+x+y
ERISIY x+y=13 .. (D)
W E TR = 8.24 :—Z(x—f)z
s 8.24 :— {3.4) +(24) +(16) +27 +)7 ~2x4.4(x+y)+2x(44) F
0 4120—1156+576+2.56+x2+y2—8.8x13+38.72
ERISIY xXr+y? =97 - (2)
AR (1) W, g5 et &l ©

X237+ 2xp = 169 . (3)
(2) 3R (3), ¥ TH W 2Iar @

2xy =72 (@

Q)" ¥ (4), M R,

X242 — 2y =97 —72 FAAQ (x —y)? =
Ell X—y=4+5 .. ()
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e (1) 3R (5) ¥, &5 9w B @
x=9, y=4 <4 x—y=5
a x=4, y=9 =« x—y=-5
3Td: I19 < YSIUT 4 q 9

SETETUT 15 AR TR Y& x,, x,, .x, B ‘@), W TG ST SR o Th KOS A
YA W@ ©, a1 @t f yeRor staiafdd @l

T UM A UEUIx, X, .. BT WIS X T, A ST TELT
1
0, == (x,~X)*gm e v 31
n =

Ifg JF YT H ¢ ST W Al T Yeror B
y,=xta .. (1)
AqM ST T Yerori =1 w1eA y € qd

e y= X+a . (2)

n

1 & _ 1 —
g = 20— (hHa- X-a) (1) sk F I @)

i=T n =

3Td: TT YeTull T IO T T S oA TeTOi kT el
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w1 e fo Jeolt ok fonelt we o g el | i U we sied
AT e W YEUT STUREtid @l

SETETOT 16 e foneff 4 100 Y&l w1 w57 40 3R 9 fo=er 5.1 9 o, St
I Tl W YU 40 o TIE W 50 o T o WEl "ied SR qHe e e 27

7o fean €, vermli =t "@mn (n) = 100
Tad JEA (x ) =40,
Teld A foa=ae™ (o) =5.1

_ IS
g9 S © T x:;in
i=1

1 100 100
a1 40=—0dx 2% = 4000
100 45 i
CRIG] H&OTl <1 TeTd F = 4000
1 T&IUT T FEl AN = TeAd AN 50 +40
= 4000 — 50 + 40 = 3990
e AT 3990
YTy meq = = =39.
e 100 0o Y

Y & % fa=ed o =

1
a1eft 5.0 = (=X D x'—(40)’
100 "
1 T
Bl 26.01=—— xT@@ > x’_ 1600
100
gafery Terd > x,” =100 (26.01 + 1600) = 162601

i=l
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L 2 - 2
a7l T DX =T zxi — (50)2+ (40)2
i=1 i=1

= 162601 — 2500 + 1600 = 161701
T wel A fa=es

:\/gﬁ zxiz _ (gﬁmw)z

n

161701 ,
= - (39.9)
100

= |/1617.01-1592.01 =25 =5

e 13 U¥ fafaer gonacit

1. 3713 YeTon sl HILA 9 FELOT ShASl: 9 31X 9.25 €1 A 378 § : Y& 6, 7, 10,
12, 12 &R 13 €, @ 99 T Y&107 9w

2. I UL BT WG AU FELOl hUEST: 8 AUl 16 €1 AR T W " erur 2, 4, 10,
12, 14 B @ 919 < YeI0r A0 wifer)

3. B: YeIull 1 WA q Wk oo Al 8 9 4 1 AR YA YeTo1 i A
TN R e ST @ AR Yeqor 1 Wiem 9 "k fa=ed A Sl

4. A FEO x,x,, ..x FHA x T TR o* E @ Fag Hiow R e ax,
ax,, ax,, ..., ax, T HIeA N GEOT HHY: ax ql azcz(a¢0)§|

5. o9 Yerll o1 WieA g ek foree A 10 91 2 €1 Si" i W FE U T
o Uaro1 8 Totd €1 1 W W W b1 WE WieA qe Ok faee 9 shife afg
(i) TTerd YT gl = sy
(i) 39 12 9 98 fe=n Sy

6. 100 U&IOT =1 W& SR A forerer sa: 20 R 3 €1 o5 § g8 w4
T WeTr 21, 21 T 18 TTerd | AR TTeTa Y&Iun bl g1 < SQ @t Wed 9 /ieh
forarer 9 ity
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QrRIST
YR skt AT 3fihel | faeme a1 fa=mor &) o1 9feR, =g foeem,
e faaed 9 AFE fa=ges Yo 1 |19 2

YRER = SAfhdd oI - <FAdH qoI
3rariiepa Sifehgt ot wrea Tawrer

M.D. (¥) 2 _)_C)|, M.D. (M)=—Z|(XI"\I_1\/I)|

n
SRl ¥ = 3R M = Hifeasht
FfieRa leRgt o1 ATed faerer

M.D. (x) =W M.D. (M):M

D) T S L O ¢

3THAd TRARAT S Rl YEIUT qLT HIFeh faeret

o’ =§ PWACEI I \/%Zfi(xi_f)z

Had ARERAT g okl YEIUT 9T A Taere

ot = TG o = N (T’
T 3T ue forerem i e @ oy faty

o == [N S (T 1) |, o2 NS 1 ~(Z )

,SRIN=3 f,

X, —A
h

aﬁyi N

¢ TH WA Fiel JEensti H S A fauer arelt @ Afue 9 a1 4

foreror areft =it 21
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gt gEYgTy

TifEThT 1 379 Al TR “status’ T g & Traht 21¢f U Totfash T el
21 Y I o @ o Wifersh! e Wl A QU 21 s 9y 3050 £,
H A o Tl SHTUET St TS offl IRA § off RIS 2000 Y Uge YemEiTE Siehs
T T HeTet Jonedt ol faea: =5y =24 (324-300 £9.) & T Hrd
H ifecd (T 300 $9,) %k A § S IR G o 3fishe ThHa w i
YUlTelt <1 Sooid el 81 STeheR o IMAehTel | foht T g9 Haeror w1 gofq
AgAHST g1 Tl q&den STgH-sthead o oo e 2

WcT o %A John Graunt (1620-1675) &l $9eh g S IR g i
GifHT & AT o SR 3= o AR G Wil o1 S T S )
Jacob Bernoulli (1654-1705) = 1713 H Geh1¥Id 379+ &k Ars Conjectandi
TE W F o fo 3

Tifet 1 Ygifas fowm gl YAl & IRE Geli IR T 5o &

Togia o 9= o6 Wi g7l qei S9eh o1 off fashtd SR @1l U 31U Francis
Galton (1822-1921) Sl Wikl (Biometry) o &3 | Hiferent fafu=i o
IYART 1 AW YA TRl Karl Pearson (1857-1936) 3 htg ol 90&01 ( Chi
square test) U1 oIS W WiREAHT T i TG o 1 WRSAH LT
o famm o 9gd aneE & B

Sir Ronald a. Fisher (1890-1962) TS/ 3TYf7eh Wifeaht o1 Seh AT Sl
2, 7 30 fafe= & SI9 Sreifimen!, Sta-iteent, fen, i enfe o e

4

 —
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